

“梁平一号”卫星成功发射

“西部低空之城”闪耀太空

□ 梁平日报记者 张耀 曹锋 文/图

2024年11月11日,是梁平值得纪念的日子。

北京时间12时03分,在中国酒泉卫星发射中心,力箭一号遥五运载火箭拔地而起,以它为载体,“梁平一号”卫星(天雁24星)扶摇直上、穿过云海、没入太空……随后,卫星顺利进入预定轨道,首轨圆测测控信号,首圈入站就建立起了测控链路,发射任务取得圆满成功。

从此以后,“梁平”不止在我们脚下,也在头顶的浩瀚星空之中。

“梁平一号”上天 服务大众工作生活

“我是梁平人,对家乡有浓厚的情怀,再加上家乡产业基础好、发展潜力大、营商环境好,因此非常希望能用自己擅长的航天科技反哺家乡。”北京钧天航空技术有限公司创始人、董事长常正勇介绍,此次发射的“梁平一号”便是由该公司研制的光学遥感卫星,它使用钧天一号卫星平台,是一颗新技术试验卫星。

据常正勇介绍,“梁平一号”搭载双目相机,具备高分辨率、全色、高光谱观测等能力和优势。同时,“梁平一号”还能对光学图像进行在轨处理,实现云判和目标检测功能,提高成像实时性和数据传输效率,可全面应用于城市管理、地质灾害监测、农林生态评估、电力设施应急响应等领域,更好服务和融入大众的日常工作和生活。

记者了解到,“梁平一号”运用了钧天航空自主研发的全新一代星载计算机系统、综合信息系统、结构热控TR载荷一体化模块、分布式能源模块、新一代电源系统等技术,可为下一代低成本模块化卫星研制奠定坚实的技术基础。

未来,“梁平一号”将是梁平在天空经济新赛道上的有力见证,并持续发挥社会效益,推动城市向更高层次、更广领域发展。

冠以“梁平”之名 “西部低空之城”闪耀太空

草蛇灰线,伏脉千里。“梁平一号”成功后,



十四星”的力箭一号遥五运载火箭成功发射。

天实非偶然,也非逐浪,其背后是梁平充分利用良好的航空文化和产业基础,进而实现“向上掘金”的探索实践。

据有关领导介绍,近年来,梁平抢抓新质生产力新机遇,抢占天空经济新赛道,下一步将奋力打造西部低空之城。

梁平有良好的通航条件、优越的空域资源、丰富的低空场景、较好的产业基础、厚重的航空文化。特别是梁平机场闻名遐迩,二战时期是拱卫重庆的主战机场;新中国成立

后,是解放军空军飞行员培养基地。

今年,低空经济成为各地抢滩的新蓝海,梁平也将产业发展之路从地面延伸到低空领域,充分利用独特的机场优势、空域优势、政策优势,布局低空经济,打造西部低空之城。

截至目前,梁平已有常驻通航企业9家,驻场航空器27架,运行总量连续三年居全市通用机场首位、全国前列,农业无人机病虫害防治、育种施肥等在梁平全域运用,实现eVTOL(电动垂直起降飞行器)“空中之恋”全球

首飞……

今天,“梁平一号”这颗闪耀的“星星”,载着梁平人民的祝福和梁平打造“西部低空之城”的愿景成功闪耀太空,必将成为梁平高质量发展的闪亮样本之一。

续写“问天”篇章 打造具有全国影响力的低空产业基地

从1923年始建机场,到今天“梁平一号”成功发射,梁平“问天”已逾百年。未来的“问天”之路,梁平将走得更远更稳。

特别是低空经济方面,梁平正着力建设“四区一枢纽”,即低空制造承载区、低空综合服务区、低空文旅活力区、低空应用先行区及区域通航物流枢纽,致力打造具有全国影响力的低空产业基地。

一方面,梁平进一步完善《低空产业生态图谱》,加快《梁平低空经济产业发展规划》《梁平低空产业园区规划》落地,发布低空产业高质量发展机会清单,促进各方主体共赢发展。另一方面,梁平用好用活《推动低空经济产业高质量发展的实施方案》《支持低空经济产业高质量发展黄金十条》,加快组建低空经济产业基金,让企业享受“真金白银”实惠和“梁家人”般的服务。

日前,梁平还与重庆测绘科学技术研究院合作组建“西部低空之城空域实验室”,绘制空域三维实景,设计飞行时空廊道,开发空域安全芯片,着力提升飞行效率和保障飞行安全。

未来,梁平还将大力开发“飞阅梁平”系列低空文旅产品,建设航空科普研学基地,打造更多具有梁平辨识度的应用场景,持续推动低空经济高质量发展。

在太空,“梁平一号”正遨游万里、烁光耀眼;在低空,梁平低空产业正乘势起航、行稳致远;在地面,梁平这座城市正充满活力、蒸蒸日上……



插上电商翅膀 黔江土货飞出山

等农特产品被消费者抢购一空。

“每一笔订单我们都会及时跟进,足量、准时发货,确保产品尽早送达消费者手中。”话语间,张庆熟练地将农产品打包,整齐地放置在一旁,等待邮车上门取货。

乘着电商发展的东风,去年7月开始,红岩村在黔江区融媒体中心的支持下,依托“和美红岩”视频号,打造村级直播间,通过直播带货助销农产品,引起不小反响。“村干部、村民都是我们的主播。花生熟了,我们就播采摘。接地气的直播方式,很受欢迎,上架的产品很快就能卖完。”张庆说。

据了解,自“和美红岩”视频号开播以来,

已经开播超过160场,累计销售腊肉、大米、高山竹笋、大豆等农产品50余吨、近200万元,集体经济收益30多万元。

村级直播间不仅为村集体经济注入了新活力,也成为村上对外宣传推介的平台。“有空的时候,我们会到村里转转,直播推广丹霞地貌、老瀛如来、恐龙足迹化石群等景观,吸引网友来村上打卡,带动旅游发展。”张庆说。现如今,红岩村已经发展农家乐12家。

这是黔江区以“直播+”为乡村振兴活力的一个缩影。农村电商是乡村振兴的新引擎,一头连着农民增收,一头连着产业发展。近年来,黔江区深耕“新闻+服务”,用好“直播带货”抓手,创新构建起市、区、镇、村四级

直播体系,打造川渝黔“云端上的致富车间”,深入推进电子商务进农村和农产品出村进城,以融媒力量赋能乡村振兴。

2019年以来,黔江区构建起4个层级、21个直播间,培育公益主播500余名,开展公益直播1200余场,推动线上线下销售7000余万元,惠及群众540万余人次。

“下一步,我们将继续以‘直播百村’为切入点,以‘数字百村’为融合点,以‘企兴百村’为落脚点,探索‘组织+产业+电商+企业+新闻’实践举措,深入推进电子商务进农村和农产品出村进城,推动城乡生产与消费有效对接,打造‘云端上的致富车间’,助力乡村‘五大振兴’。”黔江区融媒体中心相关负责人表示。

开州:一头小猪“生长”的亿元产业链

□ 开州日报记者 喻建国

一个个生猪标准化养殖场,掩映在绿水青山之间;一车车膘肥体壮的生猪,运往全国各地的餐桌上……在开州区铁桥镇,呈现出一派“猪司令”发家致富、“二师兄”走南闯北的喜人景象。

近年来,开州区铁桥镇牢固树立绿色发展理念,围绕打造农业特色品牌、扶持龙头企业、推广优良品种、延伸产业链条,探索绿色发展路径,不断优化产业结构,加快转变生猪产业发展方式。

如今,铁桥镇生猪标准化养殖取得长足发展,综合生产能力明显增强,已成为农民致富的支柱产业和镇域经济重要增长点。目前,全镇有生猪产业化国家级重点龙头企业1家、市级龙头企业1家,培育生猪养殖场112家,年出栏13.1万余头,产值2.2亿元以上。

生态循环养殖

越过一条沟,翻过一座山,铁桥镇新南村的标准化生猪养殖示范场建在山坳里。“我们镇上的养猪场,多是在荒山荒丘等地方。”新南村党支部书记杨全科告诉记者,这样有利于降低养殖成本,防止疫病的发生和传播。

多年来,铁桥镇一直将生猪产业作为经济发展的支柱产业,积极争取项目资金。2021年,新南村新建标准化生猪养殖示范场,申请项目补助资金40万元,完成畜禽粪污资源化利用项目验收。

“我们坚持龙头企业带动,推行规模化生产、规范化经营,保障生猪产业良性发展。”铁桥镇有关负责人介绍,目前,全镇拥有1万头以上生猪养殖场2个、1000—1万头生猪养殖场4个、200—1000头生猪养殖场37个、20—200头生猪养殖户69户。

如此庞大的养殖规模,如何实现生态绿色发展?铁桥镇给出的答案就是坚持标准化



重庆市钱江食品(集团)有限公司规范化养殖基地。(开州日报资料图)

生产。该镇制定了生猪养殖“白皮书”,划定8个村作为生猪产业重点区域,凡新建养殖场必须进行规划选址、圈舍设计、环境影响评估、设施农用地备案等。除此之外,品种引进、疫病防控、无害化处置、专业技术人员配置等养殖环节,都实现了专业化。

生态养殖作为生猪产业发展的最亮底色,铁桥镇按照“集中繁殖、分散育肥,种养循环、绿色生态”的模式,积极推广“猪—沼—菜、猪—沼—粮、猪—沼—果”立体生态循环模式,利用上级及本镇财政资金236万余元,对所有养殖企业进行粪污资源化利用设施设备配套建设。

目前,铁桥镇拥有大型有机肥生产企业1家,年产有机肥1万吨。这些肥料用于粮油、果蔬、中药材等产业,全镇粪污资源化利用率达100%。

产业“接二连三”

接完电话,铁桥镇生猪养殖大户谭祖荣

一脸笑容。“育肥还有一个半月,经纪人就已经找好了销路,感觉很省心。”

近年来,铁桥镇以重庆市钱江食品(集团)有限公司为龙头,不断织密生猪及其产品的销售网络,全镇培育18名生猪销售经纪人,聘请生鲜猪肉销售人员64人,建立起稳定的生猪销售供应链,源源不断的生猪被销售到全国各地。而重庆市钱江食品(集团)有限公司国家储备肉供应渠道的畅通,更是强化了市场“稳定器”的作用。

“我镇以生猪科技、养殖屠宰、畜产加工、畜产物流、清洁能源、有机肥为主线,整合生产养殖、屠宰加工、物流销售以及所需配套服务体系,致力探索农业产业发展新模式。”铁桥镇有关负责人介绍,铁桥镇依托2家全自动屠宰、猪肉产品深加工企业,实现生猪养殖与翠冠梨、黄桃等产业的完美结合,促进农业化肥减量增效,推进产业“接二连三”。“我每天工作8个小时,月工资3000元。”铁桥镇亿世村7组脱贫户胡成美在重庆市钱江食品(集团)有限公司上班,工作轻松、收入稳定,

她感觉相当满意。

铁桥镇建立生猪养殖利益联结机制,采取“公司+村集体经济+脱贫户”“公司+家庭农场+脱贫户”等联结方式,推动重庆市钱江食品(集团)有限公司等生猪养殖企业发挥牵引带动作用,与村集体经济、脱贫户建立“致富共同体”,不断壮大村集体经济组织,带动574户脱贫户发展生猪养殖,实现稳定增收。

创新产品研发

“养到出栏时,打一个电话就有企业来把猪运走。”亿世村生猪养殖大户唐家兵调侃自己“只会养,不会卖”,不过他十分乐意当“甩手掌柜”。

近年来,铁桥镇创新生产模式,鼓励农户与畜牧龙头企业签订养殖订单,对生猪实行保价回收,避免生猪价格波动带来影响,有效解决生猪销售难题。如今,生猪养殖订单让农户吃上了发家致富的“定心丸”。

针对秋季生猪疫病流行趋势、特点以及规模养殖场疫病防控中的常见问题,前不久,铁桥镇举办了生猪养殖技术培训,有关专家就消毒药物的正确选择和应用、非洲猪瘟防控策略等课题进行了深入浅出的讲解。

铁桥镇把生猪养殖技术培训作为一项常态化工作,不断完善动物疫病防控预案,抓好非洲猪瘟防控,每年投入防疫经费13万元以上,配备村级防疫员18人,落实64名网格员开展疫病防控排查。2023年,铁桥镇屠宰检疫生猪3.8万余头,实施产地检疫生猪7.4万头。

同时,铁桥镇支持企业创新产品研发,开发帅乡牌、钱江牌系列香肠(腊肉)产品10余种,大力发展绿色产品、有机产品和农产品地理标志产品,不断提高品牌价值。

截至目前,铁桥镇存栏生猪5.6万头,能繁母猪5600头。全镇有香肠加工企业15家,年加工肉制品600吨,生产开州香肠550吨、产值3300万元。

巴渝视窗

露营 喝咖啡 剧本杀

万州青年人联谊主打“松弛感”



近日,万州天生城文旅街区露营基地举办青年联谊活动。(万州区妇联供图)

□ 重庆日报记者 崔曜

“露营轻松愉快,让我们不再拘束,自然而然去结交新朋友。”近日,29岁的万州青年刘远明参加完在万州天生城文旅街区露营基地举办的联谊活动后感慨地说。

当天,在露营基地草坪上,刘远明与大家围坐在一起,品尝着美食,分享着各自的故事。据了解,万州区太龙镇、大周镇、恒合土家族乡等地已举办15场青年交友联谊活动,通过剧本杀、围炉煮茶、草坪露营、户外音乐节等年轻人喜闻乐见的方式吸引2000余名单身青年参加。

除了有松弛感的线下联谊活动,万州区还推出“三峡之恋”微信小程序,鼓励适婚青年实名注册,现有6000余人活跃在线。“通过‘三峡之恋’小程序,线上就能看到对方的资料,匹配更高效。”万州区妇联党组书记、主席程禾介绍说,比如用户可以看到对方的教育背景或经济条件,可初步判断是否适合发展长期关系。

“以城留人,让人才与城市双向奔赴。”万州区相关负责人介绍,万州区正帮助青年解决婚恋交友、成长成才等难点问题,让青年引得进、留得住、干得好,努力营造安业、安身、安心的浓厚氛围。除了常态化举办有“松弛感”的联谊活动,万州区还承办首届职业院校国际学生创新创业大赛,完善政府搭台、行业唱戏、学校办赛、选手“出圈”模式,吸引6000多名青年参与;实施新型技能人才培育工程,培养培训新经济、新业态和全区产业转型升级需要的青年工程师、青年技能人才3000名。

在大渡口扫个码 外卖员可以“秒过”

□ 大渡口报记者 蒋津臣

“有了‘惠新码’,进小区更快捷更方便了。”近日,外卖送餐员王优对记者说。据悉,重庆市总工会在大渡口区试点建立新就业形态劳动者数字认证机制,通过“惠新码”小程序破解新就业形态劳动者“进小区难”等问题,为劳动者打开方便之门。

今年,重庆市总工会蹲点工作组发现,外卖骑手、快递员等新就业形态劳动者普遍面临进入小区、园区要经过繁琐登记手续,还经常吃到“闭门羹”等问题。为更好地服务这一群体,市总工会以大渡口区为试点,在新就业形态劳动者、平台企业、小区物业以及公安、住建委、市场监管等部门间构建一个多元共建共治共享的共同体——“惠新码”小程序。

记者看到,“惠新码”小程序里显示新就业形态劳动者的姓名、年龄、工作单位、身份证号、手机号和身份二维码,进小区时,保安可以扫描二维码获取新就业形态劳动者详细信息。外卖小哥李伟说,以前进小区送餐单是登记流程就得两三分,“惠新码”小程序让他实现“码”上门,不仅减少了超时投诉、罚款的频次,还让他每天的收入增加一二十元。同时,小程序还可以显示小区平面图,为他省去“找楼烦恼”。

据了解,该小程序还可以记录新就业形态劳动者进出小区时间,若发生安全事故,可为公安部门提供翔实的出入信息。结合新就业形态劳动者的使用频次,工会可获取其工作量等方面信息,据此进行评星定级,进而进行推优入党、评先评优、慰问帮扶等。同时,“惠新码”小程序还开发了心灵驿站、政策法规、就业服务、阵地服务、一键入会等10余项服务功能,并推出“随手拍”功能,引导新就业形态劳动者发挥走街串巷的优势,融入基层治理。

大渡口区松青路社区党支部书记李玲俐介绍,松青路社区共有8个小区、5800余户住户,“惠新码”小程序自推广以来,得到新就业形态劳动者、物业、业主三方广泛认可。“既方便了外卖骑手等群体,也让小区科学管理向前迈了一大步。”李玲俐说。

目前,“惠新码”小程序已吸引1000余名新就业形态劳动者注册使用。重庆市总工会将总结试点经验,迭代升级各项功能,建立劳动者需求多维感知、资源精准匹配的供需匹配机制;聚合行政机关共同参与新就业形态劳动者数字化服务建设与权益维护,构建线上线下融合的立体服务体系;建立在线积分激励机制及线上关爱模式;实现多部门数据共享,对全市新就业形态劳动者群体结构及增长态势清晰画像,使“惠新码”小程序成为多方共赢的“福利码”。

垫江 菊花飘香产业旺



11月7日,垫江县沙坪镇安坪村菊花种植基地,菊花迎来盛花期,村民们抢抓时节,忙着采收菊花,尽享丰收的喜悦。据了解,该镇共发展菊花种植特色产业2000余亩,涵盖三峡阳菊、金丝皇菊、七月供菊、婺源皇菊等品种。目前,全镇每天有400余名农村剩余劳动力参与菊花采摘工作,预计可以增加劳务性收入150余万元,增加集体经济收入700余万元。

垫江报记者 魏瑞